

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет
имени В.М. Шукшина»
(АГГПУ им. В.М. Шукшина)

Естественно-географический факультет
Кафедра естественнонаучных дисциплин, безопасности жизнедеятельности и туризма

**КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ
РЕСУРСОВ АЛТАЙСКОГО РАЙОНА АЛТАЙСКОГО КРАЯ**

Выпускная квалификационная работа

Допустить к защите

Важов В.М.

Зав. кафедрой _____

« ____ » _____ 2017 г.

Выполнил студент
группы Г-ЗТ121

Турзунов
(фамилия)

Иван Юрьевич
(имя, отчество)

Научный руководитель:

к. б. н., доцент
(ученая степень, звание)

Бахтин

Роман Федорович
(фамилия, имя, отчество)

(подпись)

Оценка _____

« ____ » _____ 2017 г.

Подпись _____
(Председатель ГАК)

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Комплексная географическая характеристика Алтайского района.....	5
3.1. Физико-географическая характеристика	5
3.2. Социально-экономическая характеристика.....	6
Глава 2. Характеристика туристско-рекреационных ресурсов Алтайского района	21
Глава 3. Особенности развития экологического туризма в Алтайском районе.....	24
3.1. Понятие экологического туризма. Предпосылки появления экологического туризма.....	24
3.2. История возникновения и состояние экологического туризма.....	25
3.3. Ресурсы экологического туризма.....	27
3.4. Перспективы и пути развития экологического туризма в Алтайском районе.....	29
3.5. Анализ рынка и предложений экологического туризма.....	31
3.5.1. Организация детской эколого-туристской деятельности.....	33
3.5.2. Туристические маршруты по Алтайскому району.....	35
Заключение.....	43
Библиографический список.....	45
Приложение.....	48

Введение

Туризм как важная сфера экономики выполняет одну из главных ролей в региональном разделении труда [7]. В настоящее время туризм на Алтае является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей хозяйства. Этому способствует уникальное сочетание созданных природой и человеком разнообразных объектов, понимаемых как туристско-рекреационные ресурсы территорий и используемых для создания какого-либо туристского продукта.

Развитие туризма в Алтайском крае имеет хорошие перспективы, так как природа края неповторима по красоте. Алтайский край сочетает в себе как горные вершины, бурные реки, так и степные просторы, что привлекает туристов, охотников, рыбаков, любителей экстремальных видов отдыха. К этому можно добавить развивающуюся инфраструктуру, создаваемую человеком для туристских целей. Но для того, чтобы туризм не оказывал негативных последствий на природную среду, необходимо эффективное управление этим процессом, как на охраняемых территориях, так и в учреждениях, занимающихся туризмом [23]. В этом отношении мировая практика рекреационного природопользования применяет экологически ориентированные виды туризма.

Алтайский район характеризуется благоприятными географическими условиями, особенно климатом, который способствует оздоровлению людей и восстановлению физических сил. Район сочетает в себе разнообразные виды ландшафтов. Именно в Алтайском районе в настоящее время видны интенсивные темпы развития экологического туризма. Сейчас популярны среди туристов сплавы по нижнему течению реки Катунь, сплавы по реке Песчаная, разнообразные экскурсии по Алтайскому району, такие как: «Цветущая долина» Биолит (с. Алтайское), «Тавдинские пещеры», «Камышлинский водопад», озеро «Ая», экскурсии на маральники, пасеки и т. д. [19].

В связи с этим, цель дипломной работы предусматривала комплексную оценку туристско-рекреационных ресурсов Алтайского района Алтайского

края, а также рассмотрение некоторых видов экологического туризма, позволяющих рациональнее использовать ресурсный потенциал территории с природоохранной точки зрения. При выполнении дипломной работы в 2015-2016 гг. нами решались следующие задачи:

1. Дать комплексную характеристику территории Алтайского района в связи с развитием туристской деятельности.

2. Охарактеризовать современное состояние и перспективы туристско-рекреационных ресурсов Алтайского района.

3. Выявить современные тенденции использования рекреационного потенциала Алтайского района на примере экологического туризма.

Объектом исследования является Алтайский район. Предметом исследования – рекреационный потенциал в приложении к экологическому туризму.

Глава 1. Комплексная географическая характеристика Алтайского района

1.1. Физико-географическая характеристика

Географическое положение

Алтайский район расположен в юго-восточной части Алтайского края, в зоне перехода Западно-Сибирской равнины к Алтайским горам в пределах $51^{\circ}29' - 52^{\circ}05'$ с.ш, и $84^{\circ}30' - 85^{\circ}53'$ в.д. Площадь территории 3490 кв. км. Алтайский район граничит на северо-востоке с Советским районом, на востоке с Майминским районом Республики Алтай, на юге – с Шебалинским и Усть-Канскими районами Республики Алтай, на западе – с Солонешенским районом и городом Белокуриха, на северо-западе – со Смоленским районом Алтайского края. Протяженность района с севера на юг составляет около 72 км, с запада на восток – 84 км. Расстояние от г. Барнаула до районного центра – с. Алтайское – 245 км, от г. Бийска – 82 км [10].

В приложении предоставлен SWOT-Анализ с выводами, карта-схема экономико-географического положения Алтайского района.

Административное деление

В структуру района входят 25 населенных пунктов, объединенных в десять сельских поселений. В районном центре – с. Алтайское проживает 13,2 тыс. человек (51,6%), в семи поселениях численность населения составляет от 1 до 3 тыс. человек, в двух поселениях – менее тысячи человек [25, 26].

Необходимо отметить, что Алтайский район граничит со многими районами, имеет достаточно большую структуру, следствием чего является выгодное географическое положение, которое играет важную роль в развитии туризма.

Алтайский район представлен большим спектром полезных ископаемых, но необходимо отметить, что их добыча пока весьма ограничена. В районе добывается россыпное золото, редкие металлы, известняки,

цветные металлы, полиметаллы, ведется разработка строительные сырья для местных нужд, что оставляет свой отпечаток в экономике района.

Район богат речной сетью. В районе имеется большое количество рек и озер. Это является благоприятным условием для развития туристической сферы Алтайского района, так как водные объекты привлекают внимание туристов.

В Алтайском районе можно проследить изменение растительности по высотным поясам, что характеризует многообразие флоры района. Часть территории занята лесными массивами, что также является неотъемлемой частью развития многих видов туризма.

Животный мир Алтайского района очень богат. Присутствуют многие виды млекопитающих, птиц, рыб и пресмыкающихся, что также привлекает туристов. Но в связи с браконьерством многие представители уничтожаются. На наш взгляд, необходима эколого-просветительская работа с местным и приезжающим населением.

3.2. Социально-экономическая характеристика

Алтайский район располагается в благоприятной почвенно-климатической природной зоне, характеризуется живописными ландшафтами, что позволяет ему иметь значительные перспективы не только в аграрной сфере, но и в обеспечении туристов продовольствием. Сказанное можно отнести и ко всему Алтайскому краю с его разнообразной природой и сельским укладом жизни населения. Тем не менее, «стартовое положение» Алтайского региона в момент перехода к рыночной экономике в девяностых годах оценивалось как весьма неблагоприятное, что не могло не сказаться на темпах его дальнейшего развития, обусловивших совокупный эффект экономического упадка [26].

Начиная с 1991 г. перестройка хозяйственного механизма сопровождалась переходом к практически новым для нашего государства и края, но типичным для развитых стран видам природопользования,

основанным на рыночных отношениях, частной собственности на средства производства, заинтересованности человека в сохранении окружающей среды. На первых этапах такого перехода сохранялась реальная опасность истощительного природопользования [4].

Экономика Алтая в настоящий период находится в условиях резкого сокращения инвестиционных ресурсов, постоянного роста цен на технологии, сырье и оборудование, разрушаются связи между предприятиями из-за высокого уровня инфляции. Все это способствует сокращению объемов производства, как в сельском хозяйстве, так и в промышленности и в рекреационной сфере.

По данным на 1 января 2014 г. в Алтайском крае проживало 2656,6 тыс. чел., в том числе 54,3% - городское и 45,7% - сельское население. Доля мужского населения составляет 46,2%, женского - соответственно, 53,8%, 90% населения Алтайского края составляют русские, 3,5% - немцы, 2,8% - украинцы, доля остальных национальностей - менее 1% [25].

Население региона в целом характеризуется неблагоприятными демографическими показателями. В последние годы, наблюдаемая тенденция старения и снижения рождаемости увеличивается. Показатель естественного прироста является отрицательным и составил в 2015 г. 1,78 тыс. человек.

Среди населения районов края, подвергшихся радиационному воздействию в результате ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне, наблюдается рост числа заболеваний злокачественными новообразованиями.

Анализ медико-демографической ситуации выявил в последнее время снижение прироста не только среди городского населения края, но и даже в большей степени, среди сельского [26].

На изменчивость расселения в настоящее время в значительной степени влияет миграция населения. На характеристике миграции остановимся более подробно.

Открытая эмиграция в страны дальнего зарубежья обусловливается степенью экономического и социального развития, этической

напряженностью внутри России и на её границах, а также политикой стран, принимающих российских эмигрантов и ужесточивших требования их приема в последние годы.

Поток эмигрантов с территории Алтайского края имеет явно выраженную географическую направленность и приходится на такие государства традиционной эмиграции как Германия, Канада США, Израиль.

Среди покинувших Алтайский край в последнее десятилетие 65% составляли немцы, большинство которых выехало в Германию, 28% - русские, более 6% - евреи [25].

Эмиграция с территории региона за пределы России в страны дальнего зарубежья составила в конце 1990-х годов около 10 тыс. чел. ежегодно. В основном это представители интеллигенции, высококвалифицированные специалисты,

Характеризуя поток прибывших в Алтайский регион, можно отметить, что за последние 10 лет наибольшее число таких мигрантов было из Казахстана (65%), Узбекистана (9%), Киргизии (8%) и Таджикистана (7%). Иммиграция вынужденных переселенцев по территории региона осуществляется неравномерно. Так, в самом начале перемещения, т.е. в 1990-х годах, основная часть потока вынужденных мигрантов была направлена в крупные города Алтайского края, а именно: Барнаул, Бийск, Рубцовск и Белокуриха, из районов края лидировали Бийский, Волчихинский, Косихинский и Первомайский.

Параллельно с потоком вынужденных переселенцев в последние годы наблюдается поток мигрантов из Кореи, Вьетнама и Китая, законным и незаконным способом вселяющихся на временное и постоянное проживание. Миграционной службой Алтайского края в последние годы было зарегистрировано около 50 тыс. беженцев и вынужденных переселенцев. Конечно, в действительности численность, и беженцев, и вынужденных переселенцев значительно больше [25].

В Алтайском районе проживает более 26 тыс. чел. (1% населения края), из них 54% женщины [25]. Как и в большинстве районов и городов Алтайского края, в последние годы численность населения района сокращается. Так, за последние 3 года численность населения уменьшилась на 718 человек.

Сельское хозяйство

Сельскохозяйственным производством в районе занимаются 13 крупных сельхозтоваропроизводителей, 7 малых сельскохозяйственных предприятий, 19 крестьянских хозяйств, 11 индивидуальных предпринимателей [25].

Основная специализация хозяйств района: производство молока и мяса, растениеводство представлено, в основном, кормопроизводством. Хозяйства, расположенные в равнинной части района, занимаются выращиванием зерновых культур и подсолнечника. Имеется специализированное рыбоводческое предприятие, как перспективное направление, развивается мараловодческая отрасль.

На 01.01.2015 г. общая площадь сельскохозяйственных угодий в районе составляет 175,7 тыс. га, из них пашня - 53,7 тыс. га [25].

В структуре валовой продукции сельского хозяйства на долю животноводства приходится 53 %, на долю растениеводства 45 %. Из общего объема валовой продукции сельского хозяйства доля сельскохозяйственных предприятий составляет 36,4 %, крестьянских (фермерских) хозяйств 1,3%, при среднекраевых показателях, соответственно, 38,5 % и 9,2%.

Количество крестьянских (фермерских) хозяйств имеет тенденцию к сокращению, так как часть хозяйств, имеющих небольшую площадь пашни и не ведущих производство товарного зерна, перерегистрируются в ЛПХ. Постоянно растет доля личных подсобных хозяйств населения в общем объеме валовой продукции сельского хозяйства. За три последних года произошло увеличение на 0,7%.

Посевные площади по хозяйствам всех категорий в 2014-2015 годах составляют 42 тыс. га, основной массив занят кормовыми культурами (57%),

36% площади засеивается зерновыми, на остальной площади размещается подсолнечник, картофель и овощи.

Среднегодовое производство зерновых культур в 2014-2015 годах составило 18,8 тыс. тонн, урожайность за последние три года в среднем до 12,3 ц/га.

Доля крестьянско-фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей в общем объеме производства зерновых составляет по годам от 15 до 18,4 %.

Сельскохозяйственные предприятия перестали возделывать яровую пшеницу, так как затраты на ее производство не компенсируются ценой реализации. Хозяйствам выгоднее производить фуражное зерно для использования на корм животным [4].

В 2015 году посевные площади зерновых культур сократились на 6%, это связано с увеличением доли пара, который используется впоследствии под посев озимых зерновых.

Из-за отсутствия финансовых средств практически не вносятся минеральные удобрения, средства защиты растений применяются не на всех посевных площадях, семена зерновых культур не обновляются.

Во всех категориях хозяйств прослеживается тенденция сокращения поголовья коров. За три последних года молочное стадо сократилось в сельхозпредприятиях на 5%, в других категориях хозяйств (население и крестьянские хозяйства) на 12%. На этом фоне на 3,9% увеличилось поголовье молодняка КРС в хозяйствах населения в 2014 году по сравнению с 2015 годом.

Продуктивность коров в общественном стаде характеризуется нестабильностью: в 2015 году по сравнению с 2014 годом произошел спад продуктивности, в то же время в сравнении с 2010 годом наблюдается рост.

Вследствие этого и валовое производство молока в с/х предприятиях в 2015 году снизилось к уровню, достигнутому в 2014 году и увеличилось по сравнению с 2010 годом. В личных подсобных хозяйствах населения, несмотря на сокращение поголовья коров, валовое производство молока

увеличивается за счет роста продуктивности. Объемы реализации скота и птицы на убой сокращаются в связи с сокращением поголовья молодняка КРС в сельхозпредприятиях. За три года реализация снизилась на 32 %.

Для большинства хозяйств района характерно то, что они не имеют возможности вести расширенное воспроизводство. Отсутствие необходимых денежных средств, привело к уменьшению закупок новой техники и оборудования для сельского хозяйства. Техника в эксплуатации находится длительное время. Выбытие сельскохозяйственной техники не компенсируется ее обновлением.

Экономические показатели деятельности сельскохозяйственных предприятий и их финансовое состояние остаются нестабильными. Большинству предприятий не хватает собственных оборотных средств для сезонного финансирования производства. Остается высоким процент по краткосрочным банковским кредитам. В 2015 году возникли проблемы с субсидированием 2/3 ставки рефинансирования Центробанка. Из-за недостатка средств федерального бюджета на эти цели с/х предприятия района недополучили субсидий на возмещение процентной ставки на сумму 1,3 млн. рублей [25].

Снижение темпов развития в сельском хозяйстве негативно отражается на финансовых показателях сельскохозяйственных предприятий. В 2015 году в одном хозяйстве начата процедура банкротства. За 2015 год из 9 сельхозпредприятий, вошедших в свод годовой отчетности, 7 закончили год с прибылью, 2 получили убытки. Кроме того, списано 3,5 млн. руб. реструктурированной задолженности по полученным в 1990-х годах централизованным кредитам.

Средняя заработная плата выросла за последний год на 11% и составила 8043 рубля. Среднемесячная заработная плата в сельхозпредприятиях равна 69 % от среднемесячной з/платы 1 работающего в целом по экономике района.

Два предприятия в 2015 году включились в реализацию приоритетного национального проекта «Развитие АПК» по направлению «Ускоренное

развитие животноводства». СПК «Белокуриха» получен и освоен кредит в сумме 3010 тыс. руб. на модернизацию животноводческой фермы, ООО «Россоши» кредитные ресурсы в сумме 6843 тыс. руб. направлены на реконструкцию и модернизацию животноводческой фермы. По направлению «Поддержка малых форм хозяйствования» владельцам выдано 40 кредитов на сумму 8,6 млн. руб.

Необходимо отметить снижение доли сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции. В районе наблюдается изношенность сельскохозяйственной техники, низкое качество приобретаемых запасных частей, слабое обновление машинно-тракторного парка из-за недостатка финансовых средств и дороговизны новой техники. Так же сокращается численность работников, занятых сельскохозяйственным производством, отсутствие молодых квалифицированных кадров, как рабочих, так и специалистов.

Малое предпринимательство

По состоянию на 01.01.2015 года в районе зарегистрировано 685 субъектов малого бизнеса (2013 г. – 784), из них малых предприятий – 65, индивидуальных предпринимателей – 645, крестьянских хозяйств – 42. Всего в малом бизнесе занято около 18 тыс. чел. [25]. Доля занятых в малом бизнесе от среднегодовой численности занятых в экономике района - 20,3 %.

Поступление налогов и сборов в районный бюджет от предпринимательской деятельности к общему объему всех поступлений составляет 27,3 %.

В отраслевой структуре Алтайского района доминирует непромышленная сфера деятельности – розничная торговля. Требуется расширение присутствия малого бизнеса в других отраслях экономики района. Особое внимание необходимо уделить развитию сельского предпринимательства, как одной из оптимальных форм занятости сельского населения.

Развитие туризма и оздоровительной сферы Алтайского района

Рекреационные ресурсы Алтайского района позволяют развивать множество видов туристско – экскурсионных и лечебно – оздоровительных услуг.

Это явилось предпосылкой для развития на территории района туризма и отдыха. С конца 90-х годов это развитие приобретает более интенсивный характер. Администрацией района проводится активная политика развития этой перспективной отрасли экономики [25].

Для продвижения имиджа района, как привлекательного для инвестиций в сферу туризма и спортивно-оздоровительного отдыха, администрация района принимала участие во многих выставках «ТУРСИБ», представляла малый бизнес в туризме Алтайского района на ВЦ г. Москвы в составе делегации Алтайского края, проведена презентация района на VI специализированной выставке «АЛТАЙ-ТУР. АЛТАЙ-КУРОРТ» в мае 2013 г. В 2010 году была разработана и утверждена районным Собранием депутатов «Программа развития туризма и оздоровительного отдыха в Алтайском районе», которая практически уже реализована. Результатом работы администрации района по данному направлению явилось принятие Постановления администрации края № 199 от 15.04.2002 г. «О развитии туризма и спортивно-оздоровительного отдыха в Алтайском районе», которое придало новый импульс развитию сферы туризма, и не только в данном районе [25].

На территории Алтайского района зарегистрировано более 50 юридических лиц, в уставах которых предусмотрена туристско–экскурсионная деятельность. Физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере туризма и сопутствующих отраслях индустрии туризма: торговля, общественное питание, ремесла и т.п. зарегистрировано 101 человек.

В летний сезон 2015 года в районе действовало 56 объектов туризма и отдыха на 5121 место, в том числе детских 1207 мест, и более 160 сельских усадеб.

В совокупности, без учета отдыхающих в палатках, на территории левобережья р. Катунь в пик летнего сезона ежедневно пребывает на отдыхе более 8000 человек. К услугам туристов и отдыхающих разветвленная сеть ресторанов, кафе, баров, столовых, закусочных, в том числе придорожных. С учетом частного сектора, обслуживанием туристов и отдыхающих заняты более 1200 человек, в том числе около 440 чел. из числа местного населения, более 320 студентов. Практически на каждой базе имеются спортивные площадки, объекты гигиены (бани, сауны, душ).

На сегодня общий объем частных инвестиций в сферу туризма и спортивно-оздоровительного отдыха в районе составил около 1 млрд. рублей.

В стадии проектирования и строительства находится 12 объектов [25]. Среди них крупные туристические комплексы «Бирюзовая Катунь» и «Талда». Только предприятие ООО «Алтай - Известь» и Строительное управление Алтайского моторного завода, участвуя в реализации Постановления администрации края № 199 от 15.04.2002 г. «О развитии туризма и спортивно-оздоровительного отдыха в Алтайском районе», инвестировали в строительство туркомплекса «Бирюзовая Катунь» более 250 млн. руб. Проект, выполненный с учетом функционального зонирования, с генеральным планом застройки, получивший положительное заключение экологической экспертизы, станет одним из престижных туркомплексов района и края, так как на данной территории будет функционировать особая экономическая зона. Уже построен уникальный подвесной мост (за сезон обслужено более 80 тыс. туристов), 45 км дорог, из них 4 км с асфальтовым покрытием (на строительстве дорог освоено около 60 млн. руб.), искусственный водоем площадью 5,2 га, стоимостью 50 млн. руб., смонтирована дробильно-сортировочная фабрика и асфальто-бетонный завод производительностью 25 тонн в час., сделано 23 км ограждения на сумму 14 млн. руб. В районе туркомплекса «Бирюзовая Катунь» для стабильного

снабжения электроэнергией Горно-Алтайскими электросетями построено 9 км электролинии, подключенной к Манжерокской подстанции, на строительстве освоено около 40 млн. руб., смонтирован переход ВЛ-10 КВ через р. Катунь протяженностью 1,45 км, стоимостью 4,7 млн. руб. На территориях баз введено более 70 объектов туристической деятельности (домики, кафе, павильоны, бани) [5].

Развитие туризма в районе повлекло за собой увеличение ряда показателей, характеризующих социально-экономическое положение района.

Ежегодно значительными темпами растут объемы платных услуг, товарооборот, оборот общественного питания.

Объем туристических и санаторно-оздоровительных услуг возрос с 781 тыс. руб. в 2013 году до 36044 тыс. руб. в 2016 году [25].

Вместе с тем, на развитие туризма в районе негативно влияет отсутствие краевого закона и программы по развитию туризма, схемы функционального зонирования. Не решены вопросы обеспечения безопасности туристов (постоянный пост ГИБДД, отделение милиции, пожарное депо, оснащенный центр медицинской помощи). Серьезной проблемой является также отсутствие квалифицированных кадров.

Район располагает богатыми рекреационными ресурсами, позволяющими развивать множество видов туристско – экскурсионных и лечебно – оздоровительных услуг. Активно идет строительство туристических объектов, особенно на левобережье р. Катунь. Для дальнейшего развития туризма и отдыха необходимо строительство дорог, строительство и реконструкция объектов энергоснабжения, ЖКХ, биологических очистных сооружений, полигонов для захоронения твердых бытовых отходов, мини-заводов по переработке мусора. Отсутствие квалифицированных кадров не позволяет повысить качество услуг, оказываемых отдыхающим.

Медицинское обслуживание Алтайского района осуществляется центральной районной больницей на 180 коек, 2 участковыми больницами (Куяганская и Айская) по 13 коек каждая, 12 фельдшерско-акушерскими пунктами (ФАП), 4 здравпунктами, оказывающими как первичную, так и специализированную помощь населению [25].

Показатель обеспеченности больничными койками составил 85,4 на 10 тыс. населения (в среднем по краю 115,2), амбулаторно-поликлиническими учреждениями на 152,7 (среднекраевой - 267) посещений в перерасчете на 10 тыс. населения.

Последние 15 лет общая заболеваемость населения постоянно растет и увеличилась в 2015 году до 2253 случаев на 1000 населения. В структуре заболеваемости детей и подростков преобладают болезни органов дыхания, органов пищеварения и костно-мышечной системы. Среди взрослого населения наиболее интенсивный рост общей заболеваемости отмечается по болезням системы кровообращения, органов пищеварения, костно-мышечной системы. На 6,5% увеличилось по сравнению с 2014 годом количество психических заболеваний, на 18,6% - нарколологических.

Об ухудшении здоровья населения свидетельствует и высокий уровень временной и стойкой потери трудоспособности. Первичный выход на инвалидность лиц трудоспособного возраста составил 101 человек на 10 тыс. населения.

Рост заболеваемости увеличивает потребности населения в медицинских услугах и их ресурсном обеспечении.

Важнейшей проблемой для здравоохранения Алтайского района является слабость существующей материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений. В районе участковые больницы находятся в приспособленных зданиях, которые требуют капитального ремонта, необходимы помещения для ФАПов в селах Булатово и Никольское. При этом имеющееся медицинское оборудование либо морально устарело, либо изношено на 90%. Нет санитарного транспорта на фельдшерско-акушерских

пунктах, доставка экстренных больных осуществляется транспортом ЦРБ или участковых больниц.

Положительным моментом является то, что в 2015 г. в районе проведен ремонт родильного отделения, клинико-диагностической лаборатории, флюорографического кабинета.

В здравоохранении района в 2015 году работало 50 врачей и 198 средних медработника. Показатель обеспеченности врачами составил 18,4 человек, средними медработниками – 83,6 человек на 10 тыс. населения при среднекраевых показателях 46,0 и 113,7, соответственно. Квалификационные категории имеют 65 % врачей и 57 % средних медработников. Центральная районная больница недоукомплектована врачами, требуются анестезиолог, участковый терапевт, эпидемиолог. Средними медработниками укомплектованы все лечебные учреждения за исключением ФАПа в с. Булатово [25].

Амбулаторно-поликлиническая сеть района состоит из центральной районной поликлиники, женской и детской консультаций, 16 ФАПов. Мощность поликлиники в ЦРБ рассчитана на 317 посещений в смену, фактически - более 510 посещений. Амбулаторно – поликлиническая помощь оказывается по 17 специальностям.

С целью улучшения ситуации в здравоохранении района разработаны основные направления реализации национального проекта «Здоровье». В рамках проекта повысили квалификацию 12 врачей и 18 средних медицинских работников, осуществляются дополнительные выплаты 13 врачам и 48 средним медработникам, оказывающим первичную медико-санитарную помощь населению. По родовым сертификатам получено 1240 тыс. руб., что позволило приобрести необходимое медицинское оборудование для родильного и гинекологического отделений. За счет средств, полученных по нацпроекту, проведены дополнительная диспансеризация работников бюджетной сферы, обследование на ВИЧ инфекцию и гепатит С, иммунизация детей против полиомиелита, гепатита, краснухи, гриппа.

В районе сохраняется высокий уровень заболеваемости по ряду заболеваний и общей смертности населения. Износ основных средств и медицинского оборудования составляет около 82%. Здания большинства лечебных учреждений требуют капитального ремонта. Остается проблема укомплектованности лечебных учреждений врачами. Ввиду отсутствия соответствующих кадров население получает медицинскую помощь неполного объема и качества.

Образование

В 2015 году в системе образования района действовало 32 учреждения, из них 25 общеобразовательных школ, 7 детских дошкольных учреждений [25].

Из числа общеобразовательных школ: 1 учреждение начального образования; 11 основного, 10 среднего и 1 специальная (коррекционная) общеобразовательная школа – интернат. Средние общеобразовательные школы расположены, в основном, в типовых зданиях, основные общеобразовательные и начальные общеобразовательные школы – в приспособленных.

Вместимость школ составляет 6143 места, в них обучалось в 2015-2016 учебном году 3100 учащихся. В течение последних 3 лет численность учащихся сократилась на 295 человек.

В начальных общеобразовательных школах фактическая загруженность составляет 7%, в средних и основных школах от 48%. Во всех поселениях школы учениками не доукомплектованы. Средняя наполняемость классов по поселениям варьируется от 1 до 20 человек.

В учреждениях образования занято 542 педагога, из которых 79% имеют высшее образование.

В последние годы в районе происходит увеличение численности детей в сети детских дошкольных учреждений. В 2015 году детские сады посещали 445 детей. Обеспеченность детей ДДУ от общей численности детей в возрасте 1-6 лет составляет 28,9%. Детские дошкольные учреждения

имеются только в четырех селах [25].

В одной школе района ведется специальная профессиональная подготовка в старших классах с выдачей документа о присвоении профессии.

В районе работает круглогодичный эколого – туристический лагерь «Экотур» в с. Алтайское.

В целом по району потребность в образовательных учреждениях удовлетворена, но существует проблема низкого уровня наполняемости классов. В капитальном ремонте нуждаются более половины объектов образования района. Существует необходимость пополнения материально-технической базы школ и детских дошкольных учреждений, дополнительная компьютеризация школ, приобретение школьных автобусов. Необходимо увеличение доли молодых специалистов в педагогическом составе учреждений образования и понижение доли учителей пенсионного возраста.

Культура

В Алтайском районе сформировалась широкая сеть учреждений культуры – 15 учреждений культуры, районный краеведческий музей, входящий в состав Алтайского культурно-досугового центра, централизованная библиотечная система, включающая в себя 14 филиалов 3 библиотеки в составе Алтайского культурно-досугового центра [25].

Работу по хранению культурного наследия ведет районный краеведческий музей, в котором хранится 7256 предметов основного фонда. В основном все памятники истории и культуры являются краевой и муниципальной собственностью и находятся в удовлетворительном состоянии. Памятников муниципальной собственности около 28, краевой - 15, из них 7 архитектурных, 9 – природные объекты.

Материальная база учреждений культуры, как и других отраслей социальной сферы, находится в тяжелом состоянии по причине недостаточного финансирования. Почти половина зданий и помещений учреждений культуры и искусства района требуют капитального ремонта.

Доля расходов на культуру по отношению ко всему бюджету составляла ежегодно в среднем 4 процента. В связи с этим материально-техническая база учреждений культуры района пополняется преимущественно за счет краевой программы «Сельская культура Алтая. От сохранения к устойчивому развитию». За счет этой программы шло обновление звуковой аппаратуры, технических средств, пополнение книжного фонда библиотек [18].

Необходимо улучшение материальной базы и технико-технологического оснащения учреждений культуры. Необходим автотранспорт для учреждений культуры.

Таким образом, социально-экономическое состояние Алтайского района характеризуется нестабильностью, более успешное использование туристско-рекреационных ресурсов в экономике региона возможно на основе привлечения инвестиций.

Глава 2. Характеристика туристско-рекреационных ресурсов Алтайского района

Алтайский район располагается в предгорьях Алтая. Территория района характеризуется одними из лучших туристско-рекреационных ресурсов в регионе. Средняя высота хребтов 1600 – 1800 м, но к северу они заметно снижаются и переходят в массивы низкогорий с широко развитыми поверхностями выравнивания. Высоты не превышают 600 – 800 м. Климатические условия менее суровы, чем в горах Алтая. Средние температуры января здесь на 2 – 3° выше и колеблются от – 13° до – 17°. Температуры июля от 16° до 19°. Количество осадков 550 – 700 мм/год [16].

Постепенное увеличение высот к югу провинции, слабая расчленённость поверхности, небольшие изменения климатических условий формируют в целом относительно простую структуру высотной поясности.

Большие площади Алтайского района покрыты сосновыми, берёзово-сосновыми и другими лесами. Лишь 4,6 % площади приходится на лесостепь, остальное – на ландшафты долин рек. В южных, наиболее приподнятых районах, ландшафтная структура несколько усложняется, более половины площади занято лесостепью, она треть – лиственничными и берёзово-лиственничными лесами и высокотравными лугами. На вершинах гор, в троговых долинах местами встречаются альпийские и субальпийские луга, чередующиеся с каменистыми россыпями (курумами) [16].

Наиболее значимым, по нашему мнению, туристским районом края является Алтайский. Это связано со Стратегией социально-экономического развития Алтайского края на период до 2025 года [11]. Исходя из результатов анализа степени концентрации хозяйственной деятельности, где туризму уделено важное значение, Алтайский край был разделен на функциональные зоны, которые легли в основу социально-экономического районирования. За основу главных районообразующих факторов были приняты: социально-

экономическая целостность; открытость выделяемых районов, каждый из которых развивается на основе территориального разделения и интеграции труда, услуг, информации; перспективность развития; системы расселения населения, производственной и социальной инфраструктур; границы товарных рынков и др.

В Алтайском районе расположено ядро туристского кластера и сосредоточено значительное количество предприятий туризма и смежных отраслей [11]. Именно в этом районе происходит использование продовольственных ресурсов и экскурсионного потенциала, разработок и многого другого из всех зон кластера. Также приграничное расположение с Республикой Алтай позволяет взаимодействовать двум аналогичным туристским комплексам и в тоже время, конкурировать, тем самым, увеличивая спектр предложений, ландшафтную контрастность и многое другое.

Так же, не маловажным для развития сферы туризма в этой зоне является наличие предприятий, поддерживающих (обслуживающих) отрасли, занимающиеся предоставлением второстепенных, но значимых туристу услуг. К ним относятся медицинские и финансовые услуги, инженерная инфраструктура, охранные предприятия и т.д. Именно благодаря вовлечению деятельности данных организаций в рекреационно-туристский процесс, создаются более привлекательные условия для развития кластера.

Реализовывать туристский продукт можно и без использования ресурсов, предоставляемых местными предприятиями. Однако в подобном случае развитие сферы туризма становится более дорогостоящим, проблематичным с точки зрения предоставления качества и стоимости услуг.

Наиболее важным ресурсом является продовольственный, при этом можно отметить следующий факт, что некоторые продукты растениеводства не имеют чётко установленной цены в течение года. Например, стоимость овощей в зимний период значительно возрастает и для поддержания стабильности цены на туристские продукты целесообразным является при каждой туристской базе или комплексе, предоставляющем услуги питания,

иметь собственные тепличные хозяйства, способные обеспечить данную потребность, в зимний период функционирования организации.

Учитывая наличие отопления всех корпусов в зимний период на территории любого туристского комплекса, добавление в структуру дополнительного отапливаемого сооружения не создаст значительной энергетической нагрузки. Данное предложение - более дешёвое по сравнению с организацией крупных тепличных хозяйств в пределах туристского кластера. Также на территории Алтайского района производится сельскохозяйственная продукция, которую возможно использовать как ресурсную базу.

Учитывая специализацию местных фермерских хозяйств, а именно производство продовольственной и сельскохозяйственной продукции, не нужно упускать это при совершенствовании деятельности туристского кластера.

В перспективе в эту зону туристского кластера войдут различные участники: объекты туристской индустрии с широким спектром оказываемых услуг, включая услуги по размещению, мест показа, отдыха, развлечений, спортивные сооружения, бизнес-центры, офисы банков и страховых компаний, административные помещения, торговые центры, конференц-залы, культурный и гостиничный блоки.

Приоритетными видами деятельности могут стать: организация и развитие культурно-познавательного, оздоровительного, экологического, делового, спортивного и других видов туризма [11].

Доминирующим объектом туристского кластера может быть любой объект туристского интереса от средства размещения, до горнолыжного курорта, но главным условием развития его является наличие или появление маршрутов и туристских потоков.

Таким образом, туристско-рекреационные ресурсы Алтайского района могут способствовать расширению ассортимента предоставляемых туристам услуг. При этом важным является использованием рекреационных ресурсов не только Алтайского края, но и Республики Алтай.

Глава 3. Особенности развития экологического туризма в Алтайском районе

3.1. Понятие экологического туризма. Предпосылки появления экологического туризма

В последние годы на Алтае популярен экологический туризм. Его аспекты обсуждаются на разных уровнях: научном, экономическом и бытовом. В российской науке основы экологического туризма описываются в трудах Н.С. Мироненко, А.В. Дроздова, И.Н. Панова и других ученых. В первом приближении новый вид туризма противопоставляется туризму традиционному, когда туристы стремятся к общению с природой, изучают ее объекты и интересные явления, активно отдыхают в природной обстановке. В этом случае у рекреантов традиционные развлечения, быт и комфорт отходят на задний план.

Сущность экотуризма базируется на стремлении субъекта отдыха свести к минимуму своим воздействием изменение природной среды. Из-за незначительного удельного веса туристской инфраструктуры на одного отдыхающего и на рубль прибыли, экологический туризм является менее ресурсоемким, чем многие другие виды туризма [21]. Это делает его привлекательным для инвесторов.

Существенную значимость экологическому туризму придает экологическое просвещение и воспитание, в целом понимаемые как экологическая культура. Находясь на природе, познавая природную обстановку, туристы осознают необходимость бережного к ней отношения.

Главная цель экотуриста - потребление экологических ресурсов, в том числе и информационных. Под экологическими ресурсами понимаются свойства естественного баланса элементов природной среды, формируемые без активного влияния человека [13].

Термин «экологический туризм» был предложен в восьмидесятых годах прошлого века, ученым из Мексики. По мнению данного ученого, экологический туризм означает сочетание путешествия с бережным отношением к природе и позволяет изучать флору и фауну, охранять ее. Природоохранное отношение к биоразнообразию, а также и к объектам неживой природы - основа экологического туризма [23].

Экотуризм охватывает и неживую природу, стабильные виды сельской экономики, охрану окружающей среды, культуру, наследие, общество и человека (прилож. 1, 2).

В научной литературе встречается несколько терминов, относящихся к ведению экологического туризма.

Биотуризм – объектами являются любые проявления живой природы, как отдельные виды, так и в целом биоценозы.

Природный туризм — объектом является любая природа, как живая, так и неживая. Природный туризм включает в себя биотуризм как одно из тематических направлений, природный туризм относят также к эколого-географическому.

В мировой практике использует термин *приключенческий туризм*, включающего в себя элементы экологического туризма.

Получает распространение *агротуризм* или *агроэкологический туризм*, когда туристы во время отдыха ведут сельский образ жизни на сельских поселениях. Популярен этот вид туризма в Западной Европе с урбанизированными ландшафтами и высоким уровнем аграрной освоенности территории [13].

Историко-краеведческий туризм направлен на познание истории взаимодействия человека и природы.

Этнологический туризм направлен на изучение жизни малых коренных народов, живущих в согласии с окружающей природой.

3.2. История возникновения и состояние экологического туризма

Экологический туризм оформился в отдельную отрасль экономики в 70-е годы прошлого века.

В начале 80-х гг. прошлого века общественности многих стран, особенно европейских, стали доступны результаты изучения отрицательных моментов, затрагивающих ухудшение природы в связи с рекреацией и туризмом.

Середина 80-х гг. двадцатого века известна возникновением новых охраняемых природных объектов, разработкой научно-обоснованных рекомендаций по рекреационному воздействию на их природу, нормативно-правовому обеспечению охраны окружающей среды [11].

Экологический туризм закономерно связан с историей природных охраняемых территорий, отличающихся особой привлекательностью. Первый национальный парк был учрежден на территории Северной Америки в 70-х годах девятнадцатого века в Йеллоустоне.

Формирование национальных парков на планете активизировалось в 50-х годах прошлого века. Их стало 290, а через 30 лет их количество достигло 1000. Парки успешно рекламировались, в них создавалась сеть пешеходных троп и проездные пути для механического транспорта, оборудовались места отдыха и обзора, создавались разнопрофильные объекты туристской инфраструктуры. Все это повышало интерес к национальным паркам.

Совсем недавно, в 1990 г. экологическому туризму присвоен официальный статус, он приобрел право на создание собственного международного симпозиума «Annual World Congress on Adventure Travel & Ecotourism» и создание некоммерческих структур.

Наиболее значимыми на сегодняшний день направлениями экологического туризма считаются: природно-познавательный, реабилитационный, сельский и эколого-этнографический туризм.

Отдельно следует остановиться на сельском туризме, что актуально для Алтая как аграрного региона. Он активно развивается в развитых европейских странах. Однако в последние годы данный туризм активно

развивается и в отдельных регионах России, в том числе и на Алтае, особенно в предгорной его части.

3.3. Ресурсы экологического туризма

В конце XX столетия мировое экономическое и политическое сообщество столкнулось с принципиально новым классом народно-хозяйственных проблем, которые не приходилось решать ранее. С развалом СССР возникла необходимость посткоммунистической трансформации экономики во многих странах бывшего лагеря социалистического содружества [2].

С начала 90-х гг. XX века Россия перешла на путь формирования рыночных отношений, суверенизации и утверждения многообразных форм собственности, отказа от командно-административной системы, ограничения плановых элементов в экономике. В период перехода к рыночным отношениям как страна в целом, так отдельные субъекты страны и сейчас испытывают острые кризисные явления во всех сферах экономики и социальной сферы. В этом отношении туристская сфера является важной в плане занятости свободного населения.

Для регулирования социально-экономического развития в мировой практике принято целесообразным зонировать территорию страны и регионов на развитые, слаборазвитые, перенаселенные и депрессивные районы. Этот подход начал применяться и в нашей стране. Ряд ученых видит выход из кризиса и лучший путь достижения финансового благополучия народа в расширении производства и потребления товаров, снижение налогов, а также в регулировании цен. Этот подход пытаются применять в России с привлечением в экономику туристско-рекреационной сферы. Другой выход из кризиса связан с сокращением кредитов, производства и потребления, увеличением налогов и плавающими ценами. Однако, как свидетельствует мировой опыт, этот путь приводит к резкому падению уровня жизни [6].

Конец XX века для нашей страны сопровождался резким расслоением и небывалым обнищанием основной части населения, невиданным ранее ростом безработицы, спадом производства и другими негативными моментами. Возникла нерешенная до сих пор проблема обоснования социально-экономической стабильности и развития рыночных отношений, проведении в практику эффективных экономических реформ [8].

Алтайский край одна из самых крупных территорий в России по сельскому населению. Современные проблемы данной группы населения здесь выражены сильнее, чем в других регионах России, незанятость сельского населения является очень большой. В тоже время большие ресурсы продовольствия, природная ландшафтная обстановка и свободная рабочая сила предопределяют развитие сельского туризма как разновидности экологического. При грамотном решении этого вопроса можно снизить социальную напряженность в регионе [25].

В настоящее время в условиях, когда нет достаточной ясности в отношении выбора стратегического пути эволюции экономических отношений, внимательное изучение всего, что связано с развитием туристско-рекреационной сферы, особенно в момент перестройки, представляется продуктивным для осмысления сегодняшнего положения этой важнейшей отрасли и ее перспектив на будущее.

Алтайский район является ярким представителем экологического туризма в регионе. Развитие экотуризма активно изменяет географию рекреационной деятельности, способствует становлению новых представлений о том как и где следует отдыхать, формирует новые туристские потоки. Туризм сегодня можно рассматривать как одну из форм проявления общего процесса освоения территорий в рамках тех или иных социокультурных образований. При этом происходит формирование единого туристского пространства, которое ориентировано именно на районы, где в силу определенно сложившихся обстоятельств существуют предпосылки и потребность в развитии туризма. Одним из таких районов международного значения в целом является Алтайский край, и в частности, Алтайский район.

Привлекательность Алтайского края для туристов определяется, прежде всего тем, что природа на огромной территории сохранилась в естественном, практически неизменном человеком состоянии. Высокая степень пейзажности и эстетическая привлекательность ландшафтов, обилие интересных для познания природных объектов, а также своеобразие флоры и фауны, позволяют признать, что Алтай – один из немногих крупных регионов планеты, наиболее перспективных для организации международных экологических туров [3].

В пределах Алтайского края важнейшими составляющими туристского каркаса являются: неповторимая красота Колыванского озера, по берегам которого громоздятся причудливые замки гранитных скал – природные останцы из гранита; уникальные сосновые ленточные боры, которых нет нигде в мире; соленые озера степного Алтая – Малиновое, Большое и Малое Яровое; гора Синюха; Денисова пещера, известная на мировом уровне; Тавдинские пещеры; необыкновенный каскад водопадов на реке Шинок; живописные озера, например Ая; территория Тигирекского заповедника с уникальными таинственными местами, и это только небольшая часть перечисленных объектов, на основе которых возможно осуществлять развитие экологического туризма [15].

3.4. Перспективы и пути развития экологического туризма в Алтайском районе

Выше говорилось о значимости Алтайского района в становлении экологического туризма. Район обладает значительными рекреационными ресурсами, которые выражаются в наличии различных ландшафтов, от сухостепных до горно-таежных, горно-тундровых, альпийско-субальпийских. Однако туризм развивается не организованно, без необходимого участия и контроля местных туристских фирм, а также администрации и органов местного самоуправления. Исходя из этого, на наш взгляд, следует выделить следующие важные экологические и социальные аспекты: растущее

загрязнение окружающей среды и недоиспользование возможностей рентабельности в работе местного населения, недостаточное пополнение налогами бюджета [9].

Наиболее перспективным вариантом является наделение мест массового туризма региона статусом природных или природно – хозяйственных парков, туристская деятельность в которых должна базироваться на принципах сохранения ландшафтного и биологического разнообразия, поддержания исторически сложившихся ремесел и промыслов, учете интересов и культурных традиций местного населения, а также привлечение инвесторов к развитию туризма. Создав такие природоохранные территории и адаптировав их под рекреационные зоны, возникает возможность для дальнейшего развития экологического туризма, ориентированного на прямое использование более или менее «диких» природных ландшафтов, включения их в рекреационный оборот.

Экологический туристский продукт минимизирует ущерб окружающей среде и имеет воспитательное и рекреационное значение, а также играет существенную роль в формировании экологической культуры. Из-за малого использования туристской инфраструктуры данный вид туризма характеризуется меньшей ресурсоемкостью [12].

Анализ доступных источников показывает, что для развития экологического туризма в Алтайском районе имеются достаточные рекреационные ресурсы: более 50 озер, около 20 видов редких и исчезающих растений, более 130 видов птиц, 20 видов млекопитающих.

При правильном становлении, адаптации и функционировании модели развития экологического туризма в Алтайском районе, как и в целом в регионе, реален следующий результат [12]:

1. Устойчивое использование природных ресурсов;
2. Обеспечение охраны природного, социального и культурного разнообразия;
3. Повышение уровня экологического образования отдыхающих и местных жителей;

4. Компенсация затрат на природоохранные мероприятия;
5. Поддержка местной экономики за счет налогооблагаемой базы привлекаемых к туристской работе предприятий;
6. Участие местного населения в развитии туризма и получение им финансовых и прочих преимуществ от этой деятельности.

При этом возникает парадокс: из-за слабо развитой инфраструктуры туризма, недостаточности дорог сдерживается туристический бизнес. Однако с развитием дорожной сети возрастет доступность диких уголков природы, их облик неизбежно изменится. Привлекательность таких мест для экологических туров уменьшится. Этот процесс хорошо известен в странах с развитым экологическим туризмом. Поэтому, развивая инфраструктуру, следует заранее продумать и о сохранении дикого облика природы.

С учетом традиций природопользования следует расширить сеть охраняемых природных территорий, прежде всего, природных парков, предназначенных специально для создания оптимальных условий для экотуризма. Примером этого является недавно созданный заказник Чарышская степь в Шипуновском районе. Заказник уже сейчас является популярным у рекреантов. Концепция развития природных парков должна сочетать в себе заповедность, и в то же время, не препятствовать разумному природопользованию, дающему возможность развивать экономику, в том числе туристическую.

Организация использования и охрана рекреационных ресурсов в районе требует постоянного внимания и контроля со стороны управляющих органов и эксплуатирующих предприятий. Необходимо обустройство объектов туризма, ведение постоянного экологического мониторинга, разработка мер по оптимизации нагрузок. Организация экотуров рекреационного, бальнеологического, спортивного, познавательного направлений позволит оптимально и бережно эксплуатировать важнейший ресурсный потенциал Алтая – его природу [24].

3.5. Анализ рынка и предложений экологического туризма

Сегодня экологический туризм превращается в одну из наиболее динамично развивающихся отраслей туристской индустрии. По примерным оценкам: в различных регионах мира экологический туризм, связанный с посещением мест дикой природы, в среднем составляет 20-60% от общих объемов международного туризма [12].

Алтай многолик и разнообразен, поэтому можно удовлетворить вкус любого туриста. Путешествовать по Алтаю можно пешком и на лыжах, верхом (на лошади и на верблюде), с аквалангами по дну прозрачных горных озер, на легких спортивных суденышках по бурным горным рекам и на комфортабельном теплоходе, на горных лыжах по крутым склонам или на автомобилях и велосипедах через горные перевалы. Здесь имеются исключительные природные условия для организации всех видов отдыха – лечебного, оздоровительного, спортивного и познавательного.

Алтайский район – идеальное место для тех, кто любит уникальную природу и комбинированные путешествия. Природа здесь сохранила свою первозданную красоту. Кристально чистые реки местами пенятся и подходят для несложных сплавов, как для профессионалов, так и для новичков. В наличии большое разнообразие спелеомаршрутов, таких как Кыркылинская, Алтайская, Геофизическая пещеры [9].

На территории Алтайского края действует огромное количество баз отдыха, где можно отдохнуть, принять пантовые ванны, покататься верхом, посетить пасеки, пещеры и другие достопримечательности. Возможна рыбалка на многочисленных реках края, таких как Катунь, Песчаная, Чарыш, где ловится таймень, хариус и другая речная экзотическая рыба. В крае созданы пруды, где разводят белого амура, толстолобика, достигающего веса 30 кг, карпа, карася и т.д. [12].

Это еще раз подчеркивает преимущества региона перед соседними областями в аспекте экотуризма, где Алтайскому району принадлежит значимое место.

3.5.1. Организация детской эколого-туристской деятельности

Важнейшая задача в формировании экологической культуры учащихся это воспитание в сознании школьников ответственного отношения к окружающей среде, своему здоровью. Местный краеведческий материал является источником экологической информации, объектом исследования [1, 14, 16].

В школах Алтайского района сложилась система экологической подготовки учащихся всех возрастных ступеней. В основе деятельности образования, воспитания и развития эколого-краеведческой направленности. В связи с этим каждый педагог школы задумывается над тем, как организовать содержательную и интересную природоохранительную деятельность с учащимися на уроке и во внеурочное время, каким образом установить сотрудничество школьников с научными, общественными, практическими организациями природоохранительного профиля, какие формы экологического воспитания и образования наиболее эффективны.

В настоящее время необходимо создание условий для эффективной организации эколого-туристического досуга школьников. Поиск новых технологий, разнообразие видов туристической деятельности будет способствовать вовлечению подрастающего поколения в культурно – досуговую деятельность. Следовательно, одним из наиболее эффективных направлений в организации досуга является экологический туризм [17, 20].

Основными целями экотуризма в школе являются: экологическое образование, повышение культуры взаимоотношений человека с природой, выработка этических норм поведения в природной среде, воспитание чувства личной ответственности за судьбу природы и ее отдельных элементов, а также восстановление духовных и физических сил человека, обеспечение полноценного отдыха в условиях естественной природной среды.

Отличительные особенности эколого-туристской деятельности заключаются в том, что экотуризм создает и удовлетворяет желания общаться с природой, предотвращает негативное воздействие на экологию, культуру и эстетику и заставляет туристический потенциал служить на благо природы и социально-экономического развития. Кроме этого, развитие экотуризма способствует повышению эколого-образовательного и общекультурного уровня школьников [22, 24].

При условии соответствующей организации к экологическому туризму учащихся можно отнести довольно широкий спектр деятельности:

- научные и познавательные туры (орнитологические, ботанические, ландшафтно-географические, археологические, этнографические и др.);
- приключенческие туры (пешие, водные, конные, горные);
- летние студенческие (школьные) практики или выезды;
- летние лагеря и программы для школьников;
- поездки выходного дня;
- туризм, связанный с посещением конференций, друзей и родственников, командировками и др.

Особенность туристско-краеведческой деятельности во внеурочное время на примере долговременных походов и экскурсий

Планируя работу на период каникул необходимо определить задачи и цели, которые должны быть выполнены в результате походов и экскурсий [22]. В зависимости от района, куда планируется выход или выезд с учениками, цели могут быть разными: краеведческие (сбор сведений по истории села и района, знакомство с музеями и памятными местами); учебные (овладение основными туристскими навыками и умениями, тренировки и закрепление полученных знаний); научно-исследовательские (изучение природы). Дети, идущие в длительный поход или экспедицию, обязаны знать цели и задачи, поставленные перед ними, иметь практику организации быта, ночлега в полевых условиях; участия в туристских походах. После решения бытовых вопросов можно приниматься за

познавательные программы. Психолого-возрастные особенности детей не приспособлены к однообразной работе, связанной с проведением мониторинговых наблюдений. Детскому характеру более свойственно выполнение заданий, в результате которых конкретный результат получается быстро. Поэтому важно, если исследование требует довольно длительного времени, наметить промежуточные рубежи (контрольные пункты), которые позволят подвести итоги части исследования. Одновременно с этим необходимо решать и целый ряд задач по воспитанию нравственных качеств у подростков: чувства ответственности, заботливости и внимательного отношения, доверия и требовательности к товарищу, рыцарского отношения к девочкам. Организация коллектива облегчает проведение полевых исследований (распределение пробных площадок, проведение консультаций, равномерное использование оборудования), дежурства по кухне, организацию трудовых дел, подведение итогов. Коллективная работа приучает ребят к взаимной ответственности за общее дело. Особое внимание нужно уделить такому концептуальному элементу в структуре детского похода и экспедиции, как комплексность. При этом существует единая исследовательская программа экспедиции, выполнение которой осуществляется методами, общими для всех направлений туристского лагеря (группы, базы) [22, 24].

Таким образом, эколого-туристская работа в школе и вне школы формирует целенаправленно систему экологических знаний, экологическое мышление, культуру чувств, экологически оправданного поведения, вырабатывает активную жизненную позицию всех участников процесса в деле сохранения природы.

3.5.2. Туристические маршруты по Алтайскому району

Маршрут: с. Алтайское - с. Сараса - с. Пролетарка - пещера Пролетарская - пещеры Большая и Малая Кыркылинские с. Бол. Кыркыла - с. Комар - пер. Комарский - сБелое - Беловский маральник - с. Булухта -

урочище Ар-хиповка - река Мещанка - б/с. Казанда - сопка Казандинская - с. Тоурак - Тоуракский трот - с. Куяча - с. Куяган - с. Никольское - с. Алтайское.

Начало этого маршрута от с. Алтайское до урочища Архиповка (43 км) проходит по Старому Чуйскому тракту. Дорога с грунтовым покрытием пригодна для проезда на любом виде транспорта, в том числе на иномарках. В школе с. Сараса (5 км) организован небольшой зверинец, где можно увидеть некоторых представителей местной фауны. Пещера Пролетарская (памятник природы) хорошо видна с дороги. Пещеры Большая (памятник природы) и Малая Кыркылинские также располагаются недалеко от дороги, но значительно выше по склону и не заметны с дороги. Советуем обязательно посетить все три пещеры. Их описание можно прочесть в книге в разделе «Экскурсии и спортивно-туристические походы по пещерам Алтайского района». У с. Большая Кыркыла влево отходит дорога на с. Черемшанка, от которого менее 10 км до глубочайшей пещеры района - Алтайской. В с. Белое можно договориться о посещении Беловского маральника с пантовыми ваннами, зверинцем, радушным приемом и вкусной едой.

В урочище Архиповка когда-то была деревня. Отсюда начинается самая сложная часть тура. Здесь проходит заброшенная дорога, соединявшая Архиповку с бывшим селом Казанда, и далее в с. Тоурак. В настоящее время, чтобы добраться от с. Белое до с. Тоурак, обычно едут в объезд через с. Алтайское, делая огромный крюк.

По старой дороге можно проехать на джипе, УАЗе или другом внедорожнике. Места очень красивые. О том, что здесь раньше кипела жизнь, напоминают только старая ограда маральника, сделанная дедовским способом из стволов деревьев, да полуразвалившиеся постройки в заброшенном селе Казанда. В летний период в Казанде живут несколько семей. Река Казанда стекает со склонов Чергинского хребта в р. Песчаную. Основным препятствием на дороге являются рытвины, часто заполненные водой, крутые подъемы и спуски, заболоченные участки, которые можно

объехать стороной или попытаться преодолеть с разгона. Конечно, надо иметь с собой лопату, топор и трос, чтобы можно было вытащить машину из трясины.

Тем, кто сумеет добраться до с. Тоурак, советуем посетить Тоуракский грот. Рекомендуем в Тоураке воспользоваться услугами местных жителей, прекрасно знающих здешние места. Неподалеку от села в устье р. Этогол археологами открыты курганы скифского времени.

От Тоурака в с. Куяча (15 км) и далее ведет автомобильная дорога без асфальта, по которой можно без приключений добраться до с. Алтайское (еще 59 км). В маральнике с. Никольское есть хорошая база для отдыхающих.

Конный тур «Казанда»

Маршрут: Беловский маральник - с. Булухта - б/с. Архиповка - б/с. Казанда - верховья реки Булухта - с. Белое - Беловский маральник.

Маршрут начинается в Беловском маральнике, до которого по Старому Чуйскому тракту от с. Алтайское, всего 36 км. В маральнике можно нанять лошадей. Для этого следует предварительно созвониться с дирекцией. От маральника до бывшего села Архиповка около получаса езды. От села вправо начинается проселочная дорога между невысоких отрогов Чергинского хребта. По пути встречается старая изгородь, ограничивающая территорию маральника, которая сооружена еще в первой половине прошлого века. Если повезет, то можно увидеть и самих маралов, пасущихся на лесных полянах. Бывали случаи, когда их численность составляла до двухсот и более голов.

Далее дорога проходит через перевал в долину реки Казанда. Места по обе стороны от дороги очень живописны: между открытыми полянами встречаются участки соснового леса, много лиственницы. При приближении к бывшему с. Казанда местность становится более пологой. Сама долина реки - широкая, открытая солнцу, со всех сторон защищена от сильных ветров высокими холмами. Глядя на нее, лишний раз убеждаешься, как верно умели выбирать места для жительства наши прапрадеды. Здесь вам и лес, и

река, и солнце, и воздух, которым не надышишься, и горы. Все это сразу и всего этого много!

Путь от маральника до Казанды при желании можно проделать за 1 день, если выехать пораньше и приехать затемно. Но лучше растянуть путешествие на 2 дня, чтобы не надсадить лошадей и себе дать отдых.

Возвращаться можно тем же путем или пересечь ручей Куяченок и выйти на дорогу между с. Куяча - с. Белое, завершив круговой маршрут в маральнике.

Пеший маршрут I категории сложности «По Алтайскому и Солонешенскому районам с восхождением на г.Плешивая»

Маршрут: с. Куяган - р. Гремешка - г. Плешивая - долина р. Этогол - перевал через Ануйский хребет - с. Черный Ануй (Усть-Канский р-н, Республика Алтай) – турбаза «Денисова пещера» (Солонешенский р-н Алтайского края) - р. Шинок - водопады р. Шинок - перевал в долину р. Каракол (Усть-Канский р-н) - пещера Музейная - с. Черный Ануй - г. Бийск (г. Барнаул).

До с. Куяган можно добраться автобусом от с. Алтайское (50 км). Далее необходимо выбраться за село по дороге, идущей параллельно реке Песчаной. У поля проселочная дорога поворачивает вправо и идет еще несколько километров до полеводческой стоянки. Отсюда начинается маршрут.

От полеводческой стоянки начинается тропа через лес и далее по берегу речки Гремешка. На расстоянии около часа ходьбы находится полевой стан, представляющий собой навес, возведенный над деревянным столом со скамейками. Здесь удобно остановиться на ночевку и разбить лагерь. Даже в мае ночи холодные, местами в горах еще может лежать снег, поэтому следует запастись теплыми вещами.

На следующий день стоит выйти на маршрут пораньше, чтобы дойти до подножия г. Плешивой, и даже траверсировать вершину до темноты (если

подобралась сильная группа), организовав ночевку на другой стороне горы в лесу. От полевого стана и места первой ночевки тропа поворачивает влево и некоторое время идет по кромке леса, справа течет река. По мере пути в открывающейся долине становится видна гора Плешивая. Примерно через 1 км следует перейти речку и, пройдя лесом, выйти к другой речке - Большая Тихая. Здесь тропа раздваивается. Одна тропа, уходящая вправо, огибает Плешивую с запада, по ней может быть совершенно восхождение на самую гору.

Тропа, идущая влево, пересекает невысокую возвышенность и выводит на отрог, поднимаясь по которому, можно попасть на вершину.

Прежде чем траверсировать гору, следует помнить, что это займет несколько часов. И, если в течение светового дня закончить восхождение не удалось, то лучше перенести траверс на утро, так как мест для установки палаток на крутом склоне Плешивой очень мало. Предвершинная часть горы имеет крутизну 25-30°. Здесь даже в мае может лежать плотный наст и в случае срыва, задержаться на склоне подобной крутизны очень трудно. Лучше перед вершинным взлетом уйти вправо и, обогнув вершину, взойти на нее с запада, где склон более пологий.

В хорошую погоду с вершины открывается изумительный вид на близлежащие горы. Спускаться с Плешивой можно вдоль одного из ручьев, впадающих в р. Этогол. Вдоль Этогола идет дорога, соединяющая с. Тоурак с с. Черный Ануй. Эта старая дорога переваливает через Ануйский хребет. В месте пересечения ее с другой проселочной дорогой стоит пастушья изба, возле которой можно встать на ночевку. От нее до самого перевала около 4 часов ходу. С перевала открывается великолепный вид на гору Плешивую и отроги Ануйского и Башчелакского хребтов.

По дороге, ведущей с перевала, можно добраться до с. Черный Ануй и далее по автомобильной дороге, соединяющей с. Усть-Кан и с. Солонешное, до турбазы «Денисова пещера», расположенной возле всемирно известного археологического памятника эпохи палеолита - Денисовой пещеры. От турбазы могут быть совершены интереснейшие походы к водопадам реки

Шинок (водопады высотой 10, 25 и 70 метров). От второго водопада тропа ведет к селу Каракол, в районе которого находятся пещеры Музейная и Девичьи слезы. От этих пещер вниз по р. Каракол можно дойти до с. Черный Ануй, где и заканчивается пешая часть маршрута. От села на попутном транспорте можно добраться до с. Топольное, и далее рейсовым автобусом до Бийска.

Трехдневный пеший поход «В окрестностях села Белое»

Маршрут: с. Белое - Беловский маральник – долина ручья Борискин перевал в долину р. Рыбнушка – р. Рыбнушка - перевал в долину безымянного ручья - с. Булухта – Беловский маральник.

Маршрут лучше всего начинать из Беловского маральника, в 2 км за селом Белое. Здесь можно разместиться в гостинице на территории маральника, сходить в баню.

Из маральника по автомобильной трассе с. Белое с. Булухта идти 2 км в сторону Булухты до первого урочища, где, по левую сторону от дороги, протекает ручей Борискин. Ориентиром служит виднеющаяся в урочище заимка - большой дом, обнесенный забором. Обойти заимку с любой стороны. Тропа идет сначала по низине, потом взбирается на пригорок, и глазу открывается широкая долина. Осенью, когда высокая трава уже скошена и собрана в копны, идти легче, а в разгар лета в этой траве скроется не только человек, но и всадник на коне.

Справа и слева от тропы возвышаются пологие хребты. Долина открытая, солнечная, по ней приятно идти. Пройдя поле (23 км), у самого его окончания следует свернуть вправо и по небольшой тропке, которая в разгар лета может оказаться заросшей и едва заметной, идти в сторону перевала. Тропа вскоре станет более натоптанной, а потом и вообще сольется с грунтовой дорогой, ведущей на перевал между заметной вершиной (1361 м) и лысой горой.

С перевала в долину р. Рыбнушка ведут две грунтовые дороги. Одна, идущая впра во вдоль ручья, более длинная и пологая. Другая, уходящая влево, более короткая, но более крутая. Обе дороги сливаются в одну у речки Рыбнушка и идут вдоль нее до пересечения с автомобильной трассой с. Алтайское - с. Черга, выходя на трассу выше с. Булухта, в районе бывшего села Архиповка. Речка Рыбнушка небольшая, но с кристально чистой водой. На ее берегу можно разбить туристскую стоянку.

Лучше этот маршрут пройти на конях, по пути делая радиальные выезды на близлежащие сопки, с которых открывается удивительно красивый вид на соседние хребты. Маршрут подходит для недолгих семейных и детских путешествий.

В этом же районе есть многочисленные пещеры, которые можно посетить во время похода. Однако чтобы их отыскать, нужен проводник, так как можно пройти рядом с пещерой и не заметить ее.

Водное путешествие III категории сложности по реке Песчаная

Маршрут: с. Ильинка (Шебалинский район, Республика Алтай) - с. Тоурак - с. Куяган - с. Солоновка (Смоленский район).

В село Ильинка можно добраться из с. Черга (Республика Алтай) по дороге через невысокий Кукуинский перевал рейсовым автобусом из г. Горно-Алтайск. От с. Ильинка до с. Куяган возможен сплав на надувных судах в любую воду.

Основным препятствием являются протоки с мелководными перекатами и завалами.

От Куягана до заброшенной деревни Песчаной река становится достаточно полноводной и пригодной для сплава на любых судах в любую воду. На реке появляются несложные шиверы и пороги.

От брошенной деревни Песчаной до устья левого притока р. Быстрой - нижний каскад препятствий. Это самый сложный участок реки, где на двадцатикилометровом участке сосредоточены все основные препятствия.

Пригоден для сплава в любую воду для всех видов спортивных судов. Характер препятствий очень сильно зависит от уровня воды.

На участке от устья р. Быстрой до с. Солоновка река Песчаная выходит в степные предгорья и имеет спокойный характер. Малоинтересна в спортивном отношении, но может быть предложена для оздоровительного водного туризма.

От с. Солоновка на рейсовом автобусе можно уехать в г. Бийск. Водная часть маршрута занимает 6-7 дней.

Многих интересует короткий сплав по р. Песчаной от с. Куяган до с. Солоновка. Опытные туристы, знающие маршрут, могут преодолеть его за 3 дня. В последние годы в конце апреля начале мая в Куягане начинается старт первых водных соревнований сезона. В них, как правило, участвуют команды Барнаула, Бийска и других городов и районов края. Эти соревнования считаются хорошей тренировкой у туристов-водников перед активным летним сезоном.

Следует предупредить! Сплав по р. Песчаной по данному маршруту для людей, не имеющих специальной подготовки и необходимого снаряжения, опасен для жизни.

Заключение

Роль туризма в современном мире колоссальна, он затрагивает все сферы деятельности современного общества, в том числе экономику, культуру, социальную жизнь. Туристский бизнес стимулирует развитие других отраслей хозяйства: строительство, торговлю, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления, транспорт, связь и т. п.

Алтайский край обладает значительными туристско-рекреационными ресурсами, которые выражаются в наличии различных ландшафтов, от сухостепных до горно-таежных, горно-тундровых, альпийско-субальпийских, а также развитой инфраструктурой для рекреантов. Однако туризм развивается не организованно, без необходимого участия и контроля туристских фирм, а также администрации края и органов местного самоуправления.

Алтайский район обладает огромным туристско-рекреационным потенциалом, одним из лучших в крае. Рекреационные ресурсы района позволяют развивать множество видов туристско – экскурсионных и лечебно – оздоровительных услуг, однако экологический туризм здесь занимает важное место и имеет лучшие перспективы.

Анализ современного состояния, проблем, перспектив, особенностей туристско-рекреационных ресурсов в Алтайском районе Алтайского края позволяет сделать вывод о наличии реальных тенденций развития экологического туризма. Все это дает ощутимый рост товарооборота, сектора общественного питания и платных услуг. По этим направлениям Алтайский район лидирует в крае. Туристский поток позволяет активно продавать сувениры, разнообразную продукцию, обеспечивает занятость населения. Реализация двух федеральных проектов "Бирюзовая Катунь" и "Сибирская монета" привлекла в район десятки миллиардов рублей федерального

бюджета и частных инвестиций. В районе ускоренными темпами началось строительство дорог, мостов, коммуникаций, газопровода.

Вместе с тем, на развитие туризма в районе негативно влияет отсутствие краевого закона и программы по развитию местного туризма, схемы функционального зонирования. Не решены вопросы обеспечения безопасности туристов (постоянный пост ГИБДД, отделение полиции, пожарное депо, оснащенный центр медицинской помощи). Серьезной проблемой является также дефицит квалифицированных кадров в рекреационной сфере.

Все более мощное воздействие человеческого общества на окружающую среду, ухудшение экологического состояния региона приводят к необходимости общества готовить экологически грамотных людей, ясно представляющих взаимосвязь в системе «природа – человек – производство», способных предвидеть последствия воздействия производства на природу и человека. Следовательно, необходимо готовить таких людей еще со школьной скамьи.

В основе деятельности образования, воспитания важное место должна иметь природоохранительная деятельность детей, сотрудничество школьников с научными, общественными, практическими организациями природоохранительного профиля, что поможет совершенствовать экологическое воспитание и образование подрастающего поколения.

Библиографический список

1. *Акимова, А.Т.* Достопримечательности Горного Алтая [Текст]: путеводитель / А.Т. Акимова, Т.И. Злобина, О.Е. Полунина. – Барнаул: ООО «Пять плюс», 2008. – 172с.
2. *Александрова, А.Ю.* Международный туризм [Текст]: учебник / А.Ю. Александрова. – М.: Аспект Пресс, 2012. – 470 с.
3. Алтай: экология и природопользование [Текст]: материалы XII российско-монгольской научной конференции молодых ученых и студентов Алтайская государственная академия образования им. В.М. Шукшина. – Бийск: ФГБОУ ВПО «АГАО», 2013. – 300 с. – 200 экз.
4. *Бакланова, С.Л.* География Алтайского края. Уроки краеведения [Текст]: учебно-методическое пособие / С.Л. Бакланова; - Бийск: Издательский дом «Бия», 2008. – 288 с.
5. *Богомяков, С.А.* Алтайское предгорье [Текст] / С.А. Богомяков // летопись совхоза Предгорий. – Санкт-Петербург, 2006. – с.11 - 15
6. *Гуляев, В.Г.* Организация туристской деятельности [Текст] / В.Г. Гуляев. - М.: Нолидж, 2006. – 312с.
7. *Даньшин, О.В.* Туристско-экспедиционно-краеведческая деятельность как одна из основ формирования познавательного интереса и гражданственности на уроках в школе и во вне урочное время [Текст] / О.В. Даньшин // Алтай: экология и природопользование: материалы XII российско-монгольской научной конференции молодых ученых и студентов (22-23 апреля 2013г., г. Бийск) / Алтайская государственная академия образования им. В.М. Шукшина. – Бийск: ФГБОУ ВПО «АГАО», 2013. – 300 с.
8. *Дурович, А.П.* Организация туризма [Текст]: учеб. пособие / А.П. Дурович. – С.- Пб.: Питер, 2015. – 320 с.
9. *Егоров, Г.М.* Туристские районы СССР. Алтайский край [Текст] / Г.М. Егоров; - М.: Профиздат, 1987. – 264 с.

10. *Камбалов, Н.А.* Путеводитель по Алтаю. Туристические маршруты [Текст] / Н.А. Камбалов. – Барнаул: Алт.кн. из., 1963. – 296 с.
11. *Кундиус, В.А. и др.* Агротуризм: проблемы и перспективы развития: монография [Текст]. – Барнаул: Азбука, 2011. – 346 с.
12. *Кондыков, А.С.* Социально - культурные туристские ресурсы Алтайского региона. Проблемы и перспективы использования. Материалы международной научно-практической конференции [Текст] / А.С. Кондыков. - Барнаул: изд-во АГИИК, 2004. - 220с.
13. *Косолапов, А.Б.* Теория и практика экологического туризма [Текст] / А.Б. Косолапов. – М.: Кнорус, 2015. – 240с.
14. *Ксибаев, Д.С.* К вопросу об экологическом воспитании школьников [Текст] / Д.С. Ксибаев // Алтай: экология и природопользование: материалы XII российско-монгольской научной конференции молодых ученых и студентов (22-23 апреля 2013г., г.Бийск) / Алтайская государственная академия образования им. В.М. Шукшина. – Бийск: ФГБОУ ВПО «АГАО», 2013. – 300 с.
15. *Малолетко, А.М.* Озеро Ая и его окрестности [Текст]: физико-географический очерк / А.М. Малолетко. - Томск: Печатная инфраструктура, 2004. – 204 с.
16. *Маринин, А.М.* Физическая география Горного Алтая [Текст]: учеб. пособие по спецкурсу / А.М. Маринин, Г.С. Самойлова. – Барнаул: БГПИ, 1987. – 110 с.
17. *Ревякин, В.С.* География Алтайского края [Текст]: учебное пособие / Ревякин В.С., Ревякина Н.В., Малиновский А.В. - Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1995.- 136 с.
18. *Романов, А.Н.* По дважды Алтайской земле [Текст]: / А.Н. Романов, С.В. Харламов. – Барнаул: комитет администрации Алтайского края по культуре и туризму, 2003. – 120 с.
19. *Севостьянов, А.Н.* Рекреационные ресурсы нижнего течения реки Катунь: перспективы развития и проблемы [Текст] / А.Н. Севостьянов // Алтай: экология и природопользование: материалы XII российско-

монгольской научной конференции молодых ученых и студентов (22-23 апреля 2013г., г. Бийск) / Алтайская государственная академия образования им. В.М. Шукшина. – Бийск: ФГБОУ ВПО «АГАО», 2013. – 300 с.

20. *Сенин, В.С.* Введение в туризм [Текст] / В.С. Сенин. - М.: РИПРИКТ, 1993.-352с.

21. *Сенин, В.С.* Организация международного туризма [Текст]: учебник / В.С. Сенин. – М.: Финансы и статистика, 2009. – 400 с.

22. *Смирнова, М.В.* Природа - Культура - Туризм: Дайджест [Текст] / М.В. Смирнова, Н.В.Лаптева, АГИИК. Научно - информационный центр по культуре и искусству; Кафедра культурологии. - Барнаул: изд-во АГИИК, 2004.- 281с.

23. *Храбовченко, В.В.* Экологический туризм [Текст]: учебно-методическое пособие / В.В. Храбовченко. - М.: Финансы и статистика, 2013. – 208 с.

24. *Черемисин, А.А.* Экологический туризм как неотъемлемая часть рекреационной сферы Алтая [Текст] / А.А. Черемисин, С.Ю. Черемисина // Алтай: экология и природопользование: материалы XII российско-монгольской научной конференции молодых ученых и студентов (22-23 апреля 2013г., г. Бийск) / Алтайская государственная академия образования им. В.М. Шукшина. – Бийск: ФГБОУ ВПО «АГАО», 2013. – 300 с.

Информационные ресурсы

25. Администрация Алтайского района Алтайского края. Официальный сайт [Электронный ресурс]. Режим доступа http://altadm.ru/?id_razd=11

26. Официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю [Электронный ресурс]. Режим доступа <http://ak.gks.ru>

ПРИЛОЖЕНИЕ

Основные характеристики «жесткого» и «мягкого» туризма

«Жесткий» туризм	«Мягкий» туризм
Массовость	Индивидуальные и семейные туры, поездки с друзьями и единомышленниками
Кратковременные поездки	Продолжительные путешествия
Быстрые средства передвижения	Медленные и умеренно быстрые средства передвижения
Заранее согласованная программа	Спонтанные решения
Мотивация «извне»	Мотивация «изнутри»
Цель — достопримечательности	Цель — впечатления
Комфорт и пассивность	Активность и разнообразие
Предварительная интеллектуальная подготовка к поездке невелика	Место назначения изучается заранее

Вид экологического тура	Основные цели
Научные и познавательные туры	Орнитологические, ботанические, ландшафтно-географические, археологические, этнографические и другие исследования

Основные виды экологических туров и их цели

Приключенческие туры	Пешие, водные, конные, горные путешествия
Летние студенческие (ученические) практики	Ознакомительные, производственные, преддипломные и др.
Летние лагеря и программы для учащихся	Краеведческие, ботанические, зоологические, археологические, геологические и др.
Поездки выходного дня	Экскурсии, отдых
Внутренние или международные туры	Поездки на экологические конференции, симпозиумы, посещение друзей и родственников, командировки и др.

SWOT-Анализ Алтайского района

В результате SWOT-Анализа сделаны следующие выводы:

Сильные стороны:

1. Богатые рекреационные ресурсы.
2. Наличие богатых природных ресурсов и возможностей для ускоренного развития животноводства.
3. Возможности по выращиванию и переработке плодоовощной продукции и кормовых культур.
4. Многообразию, наличие сети баз отдыха.
5. Развитая транспортная система.
6. Рост валовой продукции сельского хозяйства.
7. Рост числа малых предприятий.
8. Рост среднемесячной заработной платы
9. Увеличение оборота розничной торговли, общественного питания и платных услуг.
10. Наличие полезных ископаемых.

Слабые стороны:

1. Сокращение численности населения, превышение смертности над рождаемостью.
2. Сокращение численности занятых в экономике и в частности в сельском хозяйстве и промышленности.
3. Низкая загруженность производственных площадей.
4. Высокая степень морального и физического износа основных фондов, недостаток собственных оборотных средств.
5. Отсутствие газификации и высокая стоимость услуг ЖКХ.
6. Высокая степень износа инженерных коммуникаций, объектов в сфере образования, здравоохранения и культуры.
7. Недостаточная укомплектованность хозяйств квалифицированными кадрами, кадрами рабочих профессий, кадрами социальной сферы.

8. Сокращение посевных площадей и поголовья КРС и коров.
9. Бюджетный дефицит.
10. Уменьшение числа учащихся общеобразовательных школ.
11. Недостаточно развиты физическая культура и спорт.
12. Низкая обеспеченность населения жилой площадью.
13. Недостаточное благоустройство поселений района.

Возможности:

1. Развитие туризма и оздоровительного отдыха.
2. Развитие пищевой промышленности, заготовок и переработки сельскохозяйственной продукции.
3. Развитие сельского хозяйства в рамках национального проекта «Развитие АПК».
4. Развитие личных подсобных хозяйств за счет получения кредитов в рамках национального проекта «Развитие АПК» по направлению «Поддержка малых форм хозяйствования».
5. Развитие малого предпринимательства (особенно в сфере производства, торговли, бытового обслуживания).
6. Привлечение инвестиций для организации производств малого и среднего бизнеса.
7. Открытие новых рабочих мест.
8. Сокращение уровня регистрируемой и скрытой безработицы, в т.ч. женской и молодежи до 30 лет.
9. Рост собственных доходов бюджета района.

Угрозы:

1. Сворачивание производства в связи с износом основных фондов (старение, разрушение оборудования, зданий, сооружений и т.д.)
2. Снижение реальных доходов населения за счет роста тарифов на электро-, теплоэнергию, услуги ЖКХ.

3. Отсутствие условий для комфортного проживания населения может вызвать миграционный отток, что приведет к ускорению темпов процесса сокращения численности населения

4. Проблема недостатка кадров приведет к снижению объемов производства и низкому качеству предоставляемых социальных услуг населению.

5. Тяжелое состояние сельхозпредприятий (высокие цены на ГСМ и запасные части, очень высокая степень износа техники и отсутствие возможности обновлять технику, задолженность по выплате заработной платы и т.д.) может привести к их реорганизации, забою скота с целью погашение задолженностей предприятия, сокращению числа занятых в сельском хозяйстве.

6. Снижение уровня наполняемости классов из-за снижения рождаемости.

Анализ показывает, что социально-экономическое развитие Алтайского района определяется его внутренними возможностями и угрозами, определенными с учетом сильных и слабых сторон внутренней среды.

Сильные стороны района характеризуются, в первую очередь, наличием богатых природных ресурсов. Рост производства возможен за счет использования имеющихся свободных производственных площадей, интенсификации сельского хозяйства, разработки залежей полезных ископаемых, дальнейшего развития туристско - рекреационной зоны и транспортной сети.

Географическое расположение
Алтайского района

